

# 美国连放狠话,要对德黑兰动手?

伊朗:在“相互尊重”基础上谈判,同时做好战争准备

据新华社报道,美国政府近期多次针对伊朗局势释放“动武”威胁。13日,美国总统特朗普与政府高级官员讨论美国应对伊朗局势的下一步措施。14日,特朗普表示美方将“拭目以待,观察事态发展”。而伊朗方面也回应称,德黑兰已做好“最高级别的准备”,以应对任何袭击。

专家分析认为,由于种种原因,美国或可能对伊朗采取非传统安全领域的施压方式,但美国干涉伊朗政局的行径,将给地区局势带来负面影响。

## 美方密集发声

连日来,美国政府围绕伊朗局势密集发声,但表态又显得混乱模糊。

特朗普此前表示,伊方已与美方官员接触并提议谈判,但又称美国“可能需要在会议召开之前采取行动”,考虑军事行动等“非常强硬选项”。可是几天后,特朗普又称已取消所有美方与伊朗官员的会谈。

在频繁表态之余,美国的军机也在伊朗边界蠢蠢欲动。据报道,一架美军MQ-4C无人机近日从美国位于阿联酋境内的一处美军基地起飞,飞越波斯湾,沿伊朗边界飞行,至阿曼湾后折返。

面对美国的威胁和相关动作,伊朗方面表态强硬,但也传递出谈判意愿。伊朗外长阿拉格齐12日表示,伊朗准备在“相互尊重”的基础上同美国谈判,但也已做好战争准备;伊朗外交部发言人巴加埃同日强调,伊朗愿意对话,但不接受说教。14日,一名伊朗高级官员表示,伊朗与美国之间的“直接沟通”已停止。伊朗警告地区国家,如果美国对伊朗发动袭击,伊朗将打击美军在这些国家的基地。

复旦大学美国研究中心教授、南亚研究中心主任张家栋认为,目前美国更多是保持威慑姿态,运用各种手段施压,试图促使伊朗自乱阵脚。至于具体如何行动,美国自身尚未完全明确。美方近期不断释放威胁信号,

主要意在心理战和战略威慑,能否执行还有待观察。

## 多种干涉手段

除了发出言语威胁,美国现阶段还在动用其他手段向伊朗施压。特朗普12日在社交媒体发文称,任何与伊朗有商业往来的国家在与美国进行任何商业往来时将被加征25%的关税。

在张家栋看来,美国目前或主要对伊朗采取经济封锁、外交孤立、情报渗透和信息煽动等干涉手段。“就目前阶段而言,美国或不太可能对伊朗采取类似委内瑞拉式的军事干预,因为这种行动对地理环境、军事力量及国内社会状况都有较高要求。”张家栋说,“委内瑞拉首都靠近海岸,海基力量易于渗透,而德黑兰距离大海七八百公里,较难控制。”张家栋认为,即便美国采取军事行动,也不会是委内瑞拉模式,更可能是精准打击,而非大规模抓捕行动。

## 动武后果将十分严重

接下来,美国还可能采取何种行动?

张家栋表示,美国对伊朗的决策取决于对伊朗国内形势的判断。若局势缓和,即便打击个别领导人也意义不大,伊朗体系韧性仍存,美国便很可能按兵不动。

“美国动武的后果将十分严重。”张家栋指出,“一旦美国行动失败,则美国将陷入困境。既未达成目标,又违背国际法,无论哪种结果都将给美国带来负面影响。因此,美国不会轻易采取军事行动。”

据新华社报道,根据24小时飞行雷达网站15日发布的消息,伊朗领空当天在关闭约5小时后重新开放,一些航班正飞往首都德黑兰。

此前,有消息称,美军正将“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群调往中东地区,预计需要约一周时间。

本报记者 王若弦

# 日韩高层互动难掩两国“温差”

在历史等一系列问题上矛盾仍然突出

韩国总统李在明13日至14日访问日本,并与日本首相高市早苗在日本奈良县举行双边会谈。尽管日方高调宣传会谈成果,但从两国领导人表态看,双方在地区安全等议题上存在“温差”,在领土、历史等问题上的矛盾仍然突出。日韩关系短期内将更多呈现“工具性而非战略性”特征。

## 日韩表态有不同

据韩媒报道,双方会谈持续约一个半小时,涉及经贸合作、地区安全、人工智能、历史问题等。会谈未涉及强征“慰安妇”、强征劳工、独岛(日本称“竹岛”)等敏感问题。

日方高调宣传此次会谈成果,但从两国领导人表态看,双方在不少问题上的立场有“温差”。例如,在会谈后举行的联合记者会上,高市称在地区安全问题上应加强日韩美三方合作,李在明则强调要重视东北亚地区国家的合作。李在明和高市在会谈开场时的表述也体现各自不同立场。高市称日韩关系对于地区稳定有“战略重要性”;李在明无意接续此话题,仅强调韩日在当前国际秩序下有必要展开合作。

有日本舆论认为,高市试图借此次日韩首脑会谈淡化其在外交上的被动局面。此外,高市正准备本月解散众议院,提前举行大选。高市试图放大日韩首脑会谈效果,谋求在“大考”前“加分”。

## 领土争议仍尖锐

分析人士认为,日韩关系的结构性矛盾始终存在,特别是围绕独岛(日本称“竹岛”)的领土争端。



日韩首脑会晤前夕,韩民众在青瓦台前抗议,要求日方正视“慰安妇”等问题,并作出公正回应,图〇

去年12月,高市在国会宣称“竹岛从历史事实和国际法两方面来看,都是日本的固有领土”。这番表态在韩国国内引发强烈反弹,韩总统府当即表示,独岛“在历史、地理、国际法上都明确是韩国的固有领土”。多家韩媒狠批高市言论刺激韩日关系。

日本《产经新闻》的报道分析,对于李在明政府而言,在涉及领土争议的问题上几乎不存在对日妥协空间。日方官员曾私下向媒体坦言,由于领土争端,日方并未期待这次首脑会谈能取得什么“华丽成果”。

## 历史问题难回避

日韩领导人13日在联合记者会上说,双方就合作推进长生煤矿矿难遇难者遗骸发掘

与身份鉴定等问题达成一致。1942年,位于日本山口县的海底煤矿长生煤矿发生坍塌,造成包括朝鲜半岛劳工在内的183人遇难。

韩国庆南大学学者赵真九认为,从这一问题上看,当前韩日两国能够坐下来讨论解决的历史问题也仅限于长生矿难这一件事,这还是因为受害者中有日本人,日本国内也长期存在相关诉求。而“慰安妇”、强征劳工赔偿等问题因双方分歧明显,难以被纳入双边外交议程。

日韩舆论认为,对于李在明此次访日,双方暂时搁置了部分争议。两国在历史、领土等问题上的根本性立场差异,决定了“日韩关系的上限”。

新华社记者 李子越 黄莹莹 张繁

# 加沙停火第二阶段启动

哈马斯称是“重要积极进展”

据新华社华盛顿1月14日电 美国总统特朗普的特使威特科夫14日在社交媒体发文,代表特朗普宣布启动结束加沙冲突“20点计划”第二阶段,从停火转向加沙地带非军事化、技术官僚治理和重建。

威特科夫说,第二阶段将建立一个过渡性的巴勒斯坦技术官僚委员会管理加沙地带,并开始在加沙地带展开“全面非军事化”和重建,主要是解除“所有未经授权人员”的

武装。威特科夫表示,美国希望巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)完全履行停火协议规定的义务。

据新华社加沙1月14日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发言人哈齐姆·卡西姆14日发表声明说,美国当天宣布启动结束加沙冲突“20点计划”第二阶段是“重要积极进展”。声明呼吁美国政府促使以色列履行加沙停火第一阶段协议规定的义务,并将停

火推进至第二阶段。声明表示,哈马斯已准备就“用于抵抗的武器”相关议题参与巴勒斯坦内部讨论,但当务之急是启动真正的人道救援行动,以拯救加沙地带各城市。

据新华社开罗1月14日电 加沙地带停火斡旋方埃及、卡塔尔和土耳其14日发表联合声明,宣布巴勒斯坦技术官僚委员会完成组建,将管理加沙地带。该委员会将由原巴勒斯坦高级官员阿里·阿卜杜勒哈米德·沙阿斯领导。埃及安全部门消息人士披露,埃及已同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)共同确定了该技术官僚委员会15名成员的构成。成员名单已发给美国和以色列确认。

# 泰国铁路工地事故当地公司表态担责

新华社曼谷1月14日电 据泰国呵叻府通报,呵叻府铁路项目建设工地14日发生安全事故,已造成32人死亡、66人受伤,另有3人失踪。救援工作正在进行中。

涉事企业意大利—泰国发展公共有限公司发表声明,表示愿意承担事故责任,将全力配合提供救助与赔偿。

中国驻泰国大使馆当天确认,经核实,暂未发现涉中国公民伤亡情况。使馆对事故造成人员伤亡表示深切慰问,将持续跟进了解相关具体情况。